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US1RWR 
z dnia 16 lipca 1920 r. 

o opłacie stemplowej od sprzedaży przedmiotów zbytku. 

I\rt. 1. Opiacie w myśl ustawy niniejszej podlega sprzedaż przedm io­
tów zbytku, wymienionych w spisie, załączonym do niniejszej ustawy. Mi­
nister Skarbu ma prawo w porozumieniu z Ministe rem Przemysłu i Han dlu ' 
spis ten zmieniać lub uzupełniać. 

I\rt. 2. Jako sprzedaż rozum ie się w ustawie ninie jszej odpłatne po­
zbycie się przedmiotu przez osobę, zajmującą się sprzedażą zawodowo 
i samodzielnie w celach zarobkowych, na rzecz osoby, która przedmiot te n 
nabywa nie w celu dalszego przerobienia lub pozbycia, obliczonego ' na zysk. 

I\rt. 3. Nie podlega opłacie sprzedaż przedmiotu osobie, trudniącej 
się dalszą przeróbką lub rozsprzedażą tego rodzaju przedmiotów. 

Osoby takie powinny złożyć sprzedawcy zaświadczenie urzędowe na 
dowód, że trudnią się przerabianiem lub rozsprzedażą nabywanych przed-
miotów. ; 

Nie podlega również opłacie sprzedaż oryginalnych dzieł sztuki pla­
stycznej, wykonanych przez artystów, obywateli Rzeczypospolitej, ż~jących 
lub zmarłych w ostatnich trzech latach, gdy sprzedaje je sam artysta lub 
jego ~rewni w Iinji prostej. 

I\rt. 4. Do uiszczenia opłaty obowiązany jest sprzedawcą, bez wzglę­
du na to, czy sprzedaż danego przedmiotu wchodzi w zakres jego zajęcia 
głównego, czy też należy do zajęć ubocznych. 

f\rt. 5. W razie sprzedaży przedsiębiorstwa nabywca odpowiada nie ­
podzielnie z poprzednim właścicielem za opłaty, których obowiązek uisz­
czenia powstał w ciągu ostatnich trzech miesięcy przed zmianą właściciela . 

f\rt. 6. Opłatę wymierza się od ceny sp rzedaży . , 
W razie pozbycia przedmiotu w drodze zamiany za podstawę do ozna­

czenia opłaty służy cena rynkowa przedmiotu w miejscu i czasie pozbycia. 
Z podstawy wymiaru nie wolno wyłączać kwot, uiszczonych tytu łem 

cła lub innych danin publicznych , procentu w razie odroczenia płatności 
ceny kupna i skonta. ' 

Koszty przesyłki , ubezpieczenia i opakowa nia wyłącza si ę tylko wten­
czas, gdy nabywca osobno wynagradza za to sprzedającego . 

Cenę wolno oznaczać tylko w walucie, mającej obieg w kraju. 

ł\rt: 7. Opłata wynosi 10% od ceny sprzedaży. Przy obliczeniu o płaty 
cenę zaokrągla się do sumy podzielnej przez 50 w ten sposób, że pozosta­
łość wyższą niż 5 mk. zaokrągla' s ię do 50 mk., niższej za ś nie uwzgl ę­
dnia się. 

I\rt . 8. Prawo Skarbu do żądania opłaty , rozpoczyna się w chwili 
uiszczenia ceny sprzedażnej lub jakiejkolwiek jej częś ci. 

Przez uiszczenie ceny rozumie się nie tylko zapłatę w gotówce, lecz 
również wydanie Czeku , wekslu, dopisanie w rach unku b i eżącym na do bro, 
przy zamian ie zaś wrę czenie innego p rzedm iotu. 
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1\rt. 9. Każdy sprzedawca . (art. 2) obowiązany jest prowadzić osobną 
" Księgę sprzedaży przedmiotów zbytku". Do księgi tej zapisuje się wy­
padki sprzedaży , zarówno podlegające opłacie , jako też uwolnione od niej 
w myśl art. '3. . . 

Na przedmioty, podlegające opłacie , sprzedawca wydaje osobny ra­
chunek z powyższej księgi. 

Wzór księgi ustala Minister Skarbu. 

I\rt. 10. Oplatę w myśl niniejsżej ustawy uiszcza się gotówką lub 
znaczkami stemplowemi. 

Szczegółowe przepisy w tym przedmiocie wydaje Ministe r Skarbu. 

Art. 11. Sprzedaż wskazana wart. 1 i rachunki, wymienione wart. 9, 
ni e podlegają pozatern żadnym innym opłatom stemplowym. 

f\d. 12. Prawo Skarbu do sciągania opIaty ulega przedawnieniu po 
u pływie pięciu lat od chwili, w której powstał obowiązek uiszczenia opłaty. 

'. Bieg p rzedawnienia przerywa się przez wszelkie czynności urzędowe, 
zm ie rzające do ustalenia wysokości opIaty lub do jej uiszczenia, gdy wia­
domość o tych czynnościach doszła do strony interesowanej . 

1\rt. 13. Prawo do żądania zwrotu opłaty, niewłaściwie uiszczonej, 
gaśnie po upływie roku kalendarzowego, licząc od dnia uiszczenia . 

f\rt. 14. Osoby, zajmujące się sprzedażą, wskazaną wart. 2, obowią­
zane są donieść o tern władzy skarbowej, wymieniając szczegółowo _ wszyst­
kie rodzaje przedmiotów zbytku (art. 1), których sprzedażą się trudnią, 
jakoteż podać dokładnie swą firmę i adres. 

W razie rozciągnięcia przedsiębiorstwa na nowe rodzaje przedmiotów 
zbytku n ależy donieść o tern dodatkowo. 

Również należy donieść o całkowitem lub częściowe m zwinięciu przęd· 
siębiorstwa. 

f\rt. 15. Przedstawicielom władzy skarbowej służy każdej chwili prawo 
wstępu do lokalu przedsiębiorstwa oraz przeglądania wszelkich ksiąg, do­
kumentów i korespondencji, dotyczących przedsi ębiorstwa. Wladza skar­
bowa może równ ież w wypadkach wyjątkowych zażądać dostarczenia po­
wyższych ksiąg i dokumentów do urzędu, celem przeprowadzenia ściślej ­
szej kontroli. ' 

Zarówno sam przedsiębiorca jak i personel zajęty w przedsiębiorstwie, 
obowiązany jest udzielać organom kontrolującym wszelkich wyjaśnień, po-
trzebnych do ustalenia opłaty w myśl ustawy niniejszej. . 

f\rt. 16. Osoby, winne: 
1) nieprowadzenia księgi sprzeda ży przedmiotów zbytku (art. 9), 

a lbo niezapisania do niej wypadku sprzedaży lub wpisania da­
nych niezgodnych z prawdą; 

2) nieuiszczenia opłaty w przepisanym terminie lub w przepisany 
sposób; 

3) uwolnienia s ię od opIaty za pomocą podania fałszywych oko­
liczności lub świadomie nieprawdziwego oświadczenia w celu 
całkowitego lub częściowego uchylenia się od opłaty -

ulegają karze grzywny do pięćdziesięciokrotnej wysokości kwoty, na 
której utratę Skarb na rażono lub którą uiszczono po upływie przepi­
sanego te rminu, albo w sposób niezgodny z przepisami (art. 10). 
Niezależn i e od grzywny winny obowiązany jest uiścić brakującą kwotę ' 

opłaty . 
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W razie niemożności określenia kwoty, na której utratę Skarb nara­
żono, nakłada się grzywnę w wysokości od 100 do 100.000 marek. 

W razie trzykrotnego ukarania jednej i tej . samej osoby w myśl arty­
kułu niniejszego władza orzekająca (art. 18) może w porozumieniu z władzą 
przemysłową zarządzić odebranie winnemu uprawnienia przemysłowego, 
względnie handlowego. 

ł\rt. 17. Za inne przekroczenia przeciwko postanowieniom niniejszej 
ustawy i wydanych na jej podstawie rozporządzeń winny ulega karze 
grzywny do 50.000 mk . 

ł\rt. 18. Orzeczenie w przedmiocie grzywny oraz w przedmiocie do­
datkowego uiszczenia opłaty (art. 16 i 17) wydaje władza skarbowa. Od 
orzeczeń władzy skarbowej można w ciągu miesiąca od dnia doręczenia 
orzectenia wnieść odwołanie do władzy skarbowej wyższej instancji. 

Władze te w Obu wypadkach oznacza Ministe r Skarbu. 
Odwolanie się do władzy dr'ugiej instancji nie wstrzymuje wykonania 

orzeczenia co do ściągnięcia opIat. Wykonanie orzeczenia karnego wstrzy-
muje się aż do prawomocnego rozstrzygnięcia odwołania. . 

Władza skarbowa może zaraz po wydaniu orzeczenia karnego zarzą­
dzić zabezpieczenie grzywny na majątku skazanego . 

. ł\rt. 19. FU do wydania jednolitej dla całego Państwa ustawy o są­
downictwie administracyjnem decyzja władzy skarbowej, wydana wskutek 
odwołania, jest ostateczna. Do tego czasu zaskarżenie orzeczeń władz 
skarbowych nie może nastąpić w drodze sądowej. 

ł\rt. 20. Osoby, które z urzędu 'albo na wezwanie urzędowe, jako 
biegli lub znawcy, brały udział przy ustaleniu opIat w myśl niniejszej ustawy, 
obowiązane są zachować milczenie o urządzeniu i stosunkach przedsię­
biorstwa, o których dowiedziały się przy wykonywaniu wł.aściwej czynności 
urzędowej. 

Za narusJenie powyższego obowiązku w celach nieurzędowych urzęd­
nicy państwowi będą karani w· drodze dyscyplinarnej, inne osoby ząś 
podlegają z wyroku sądu karze pieniężnej do wysokośc i 100.000 mk. lub 
areszt,u do 3 miesię<;y. 

Sciganie W drddze sądowej może nastąpić tylko na wniosek osoby 
poszkodowanej. 

ł\rt. 21. Do opłaty, niniejszą ustawą wprowadzonej , nie wolno usta­
n~wiać dodatków lub opłat uzupełniających na rzecz związków i instytucji 
samorządowych. 

ł\rt. 22. Ustawa niniejsza obowiązuje na całym obszarze Rzeczypospo­
litej prócz obszaru b. dzielnicy pruskiej. 

ł\rt. 23. Ustawa niniejsza wchodzi w życie po upływie mi esiąca po 
jej ogłoszeni u. 

ł\rt. 24. Wykonanie niniejszej ustawy porucza się Mini strowi Skarbu. 

Marsżałek: 

Prezydent Ministrów i 
Minister Skarbu: . 

W. Grabski 

Trąmpcz.yńsh 
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Załącznik do art. 1 ustawy. 

Spis przedmiotów podlegających opłacie. 

Rodzaj przedmiotu 

Przedmioty, wyrobione w całośc.i lub CZęSCI 
ze złota, platyny lub srebra, przedmioty pozłacane, 
platynowane lub posrebrzane i wszelkiego rodzaju 
imitacja złota, platyny lub srebra- o ile przedmioty 
te nie są narzędziami wytwórczemi lub nie służą 
do celów naukow.ych 

. Perły, korale, kamienie szlachetne i pół szla­
chetne i wszelkiego r.odzaju imitacje "tych przed­
miotów. 

Oryginalne dzieła sztuk plastycznych, kopje 
i reprodukcje, nie umieszczone w książkach, celem 
wyjaśnienia te kstu . '. . . . . . . . . 

Wyroby z porcelany i biskwitu dla ozdoby 
mieszkań, jako to: wazy, statuetki i t. p. przed· 
mioty porcelanowe z malowidłami, złoceniami 
i ozdobami z miedzi i miedzianych stopów: kwiaty 
sztuczne z porcelany lub fajansu, służące do ozdoby 

Wyroby ze szkła, o ile mają jakiekolwiek 
ozdoby, oraz lustra szlifowane 

Przedmioty, służące do gier wszelkiego ro­
dzaju, z wyjątkiem kart do gry 

a) Instrumenty muzyczne wszelkiego rodzaju, 
z wyjątkiem przeznaczonych dla celów 
szko lnych 

b) Płyty rep rod ukcyj ne . 

f\rtykuły toaletowe: 
bielidło, róż, puder, ś rodki cld farbowania wło­

sów, pomady, maści kosmetyczne wszelkiego ro­
dzaju, perfumy, esen cje, wody toaletowe 

Cena, przy 
której obowią­

zuje opłata 

ponad 100 mk. 
za sztukę 

ponad 100 mk. 
za sztukę 

~onad 100 mk. 
za · sztukę 

ponad 50 mk. 
za sztukę 

ponad 100 mk . 
. za sztukę 

ponad 50 mk. 
za komp1et,po­
trzebny do gry 

ponad 200 mk. 
. za sztukę 
przy każdej 

cenie 

przy każdej 
cenie 
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R o d z a przedm otu 

Futra, skóry na futra (z wyjątkiem zwykłych 
skór baranich , owczych, jagnięcych, króliczych, za­
jęczych i kozich) i wyroby ze skór na futra nawet 
w tym razie, gdy stanowią tylko część składową 
przedmiotu, chyba że byłyby tylko ozdobą przed­
miotu. (Kołnierzy i podszewek nie uważa się za 
ozdobę . . . . . . . . . . . . . 

Koronki i hafty: 
a) jeśli towar jest sprzedawany według dłu ­

gości . . . . . . . . . . 
b) jeśli towar sprzedaje się jako sztu kę (w ca-

łości) .. .. 

a) Dywan y i kobierce . . . . . 

1453 

Cena, przy 
której obowią­

zuje opłata 

przy każdej 
cenie 

ponad 50 mk: 
za metr 

ponad 50 mk. 
za sztukę 

ponad 250 mk. 
za metr ~ 

b) gobeliny, tkane obrazy, port jery do drzwi, 
firanki. . . . . . . . . ponad 50 ~k. 

za 1 m.-
12 

13 

14 

Przybory do podróży: 
Kufry, torby podróżne i walizki, o ile są spo­

rządzone ze skóry, oraz pledy podróżn e, nesesery. 

a) Środki przewozowe motorowe (samochody, 
łodzie motorowe) z wyjątkiem przeznaczonych wy­
łącznie do przewozu ciężarów . . . . . . 

b) Obr~cze gumowe na k.ola powozowe 

Wszelkiego lOdzaju antyki i prze dmioty, któ­
rych wartość wynika z ich dawn'iejszego pocho­
dzenia, z wyjątkiem książek . . . . . . . . . 

ponad 100 mk. 
za sztukę 

przy każdej 
. cenie 

przy każdej 
cenie 

ponad 100 mk. 
za sztuk.ę 


